

## 温州民企老板跑路

## 民间借贷或引爆连环危机

近期,有关温州中小企业主“跑路”的报道不时见诸报端,上周,温州颇有知名度的眼镜行业龙头老大——信泰集团传出消息,其董事长胡福林可能已经“跑路”。而在周末,微博网友更是爆出了一份《温州老板跑路清单》,涉及金额从几十万元到十几亿元不等,虽然真实度尚不能确定,但足以让市场本已紧张的神经再次紧绷起来。

综合《羊城晚报》《北京商报》《广州日报》

## 高利贷“逼走”众多企业主

信泰集团在温州颇有知名度,为瓯海经济技术开发区眼镜行业龙头老大,目标是中国民营企业100强。

9月21日晚,网友在微博上发帖称,浙江信泰集团董事长胡福林“跑路”,欠款可能高达20多亿,目前供货商还在公司门口讨要货款。而他的“跑路”引发了一系列连环危机,目前整个温州眼镜行业哀鸿遍野,部分互保企业面临倒闭境地,如果危机进一步加重,温州眼镜行业将面临倒闭潮。

胡福林只是最近“跑路老板”之一。据浙江在线报道,据政府有关负责人透露,仅22日一天,温州就有9个老板“跑路”。

据媒体报道,温州对外投资多年资金实现了大幅增值,但金融危机后,山西煤改、迪拜危机、楼市限购、股票暴跌,使钱都回流到了温州,受高额利益驱使,便进入了民间借贷。目前民间借贷的利率水平已超过历

史最高值,一般月息是2到6分,有的高达1角,甚至1角5,年利率达180%。而在温州做实业,大多数中小企业的毛利润不会超过10%,一般在3%-5%,借高利贷把企业逼上绝路。

## 资金链断裂风险正向上游传导

商务部国际贸易研究院副研究员闵森在接受记者采访时表示:“目前,我们国家的中小企业信用市场还没有完全建立起来。而对于一些没有资信却迫于发展的中小企业来说,只能转向民间借贷资本寻求资金。”

但是由于地方金融体系及民间信贷体系的建立还存在很大的空间,民间借贷的纠纷非常多,三角债、重复抵押等问题屡屡发生,加上相关司法领域的监管还不够健全,一旦坏账,很难收回贷款。

曾有专家指出,目前民间借贷的风险还未到大规模爆发的时候,但“连环贷”无疑是风险放大镜,会成倍放大放贷公司的风险,并向上游传

导。靠“贵利”盘起生意,靠生意再借“贵利”,风险一环一环传导下去,这种民间草根资金的“创新”游戏,竟与美国的次贷危机惊人地相似。

## 让中小企业回归实体投资

中国社科院工业经济研究所中小企业研究中心陈乃醒认为,温州企业的倒闭有其特殊的原因,由于缺乏劳动力资源,温州大量中小企业不再发展实业,转而投资房地产、股票、基金等领域,中小企业的利润率本就偏低,再加上投资一些非实体经济,风险增加,让中小企业的生存再次面临盈利难题,让一些中小企业纷纷倒闭。只有让中小企业顺利地进行技术转型,让中小企业回归到投资实体经济领域,该类企业的倒闭状况才能得到有效改善。

而温州中小企业发展促进会会长周德文也表示,“今天温州的民间借贷,已经到了疯狂的地步,是到了国家出台相关政策,进行调控的时候了。”

司,涉及资金约一亿元……

8月24日,位于温州瓯海区的锦潮电器有限公司老板戴某失踪,原因可能是其参与经营的担保公司出了问题……

8月29日,位于温州鹿城区的耐当劳鞋材有限公司宣布停工,传言老板戴某因欠巨债潜逃……

9月9日下午,在龙湾颇有名气的家电老板郑珠菊,“落跑”半个月之后,在温州经济开发区滨海园区被警方抓获……

中秋节期间,温州宝康不锈钢制品有限公司董事长吴保忠失踪……

回归并表示有能力还清债务……

6月初,温州铁通电器合金实业有限公司的股东之一范某出走,估计涉及上千万元民间借贷……

6月中旬,位于乐清的浙江天石电子公司老板叶某出走,据传,叶某欠下7000万巨债无法偿还……

7月底,位于温州龙湾区海滨街道的巨邦鞋业有限公司老板王某出走。据记者了解,其参股一家担保公

链接

## 网络流传跑路清单

4月初,位于温州龙湾区的江南皮革有限公司董事长黄鹤失踪。目前公开的原因为黄鹤参与大额赌博,欠下巨额赌资出逃……

4月,温州波特曼咖啡因经营不善,企业主向民间借入高息资金,最终导致资金链断裂出走,相关门店停止经营……

4月,位于乐清的三旗集团董事长陈福财,因为资金链出现困境、企业互保出现问题出走,6月下旬意外

## 本地财经

## “俞兆林”将深入调查消费者投诉

星报讯(操和分 记者 李世宏) 本报于9月16日刊登“俞兆林”牌两款保暖内衣遭消费者投诉一稿,俞兆林厂家在看到报道后,立即联系本报,对报道中的相关事宜进行了解释。

据俞兆林厂家提供相关资料显示,为了规范2010年俞兆林内衣的安徽市场,兆林公司将代理公司余存的2009年度俞兆林所有老款内衣,于2010年4月16日全部收回公司。公司在收回存货时,已要求代理公司认

真对待,并承诺此后再有发现一律当做假货,作打假处理。兆林实业有限公司代表王迪富介绍,“六安消费者所购买的俞兆林保暖内衣是在2010年8月份,是否属正品,将对消费者投诉的两款内衣进行深入调查。”

## 格力电器获首届中国商标金奖

——格力空调“十一黄金品质风暴”正在进行,买放心,选格力

9月6日,我国商标领域规格最高、影响最广的品牌盛会——第四届中国商标节在成都拉开帷幕,作为本届商标节的压轴戏——首届“中国商标金奖”颁奖典礼于当晚举行,共颁出7个“商标创新奖”、7个“商标运用奖”和6个“商标保护奖”。珠海格力电器股份有限公司摘得创新类金奖,成为唯一获得中国商标金奖的广东家电企业。

这是格力电器继获得中国空调行业唯一的“世界名牌”、“国家商标战略实施示范企业”之后,再次获得品牌类的国内顶级殊荣。当晚,世界知识产权组织(WIPO)副总干事王彬颖、国家工商行政管理总局副局长付双建为20家获奖单位颁奖。

“金标”的背后是技术和品质

据悉,“中国商标金奖”颁奖活动每两年举办一届,工商总局负责组织推荐拟获奖名单,并经世界知识产权组织审定后共同进行表彰。旨在表彰我国在商标注册、运用、保护和管理方面做出突出成绩的单位,充分发挥先进典型的示范效应,提高全社会的商标意识。

国家工商行政管理总局相关人士表示,不断创新的尖端科技、强大的产品竞争力和品牌影响力,是格力电器获得中国商标金奖的重要原因。截止目前,格力电器在国内外拥有技术专利4000多项,其中发明专利710多项。公司自主研发的一系列高端产品,如高效离心式冷水机组、i赫兹变频空调、R290环保冷媒空调等,其核心技术达到国际领先水平,填补了行业空白。格力电器用20年的发展,在技术领域,实现了百年的跨越,牢牢

占据了技术的制高点,为企业赢得了市场先发优势,为中国制冷产业赢得了世界的尊敬。

## 品牌赢市场

凭借领先的技术优势,格力电器引领中国企业实现了“中国制造”向“中国创造”的飞跃。其独特的品牌优势和强大的产品竞争力,让格力空调受到全球越来越多消费者的青睐。2011年上半年,格力电器实现营业收入402.39亿元,同比增长60.03%;净利润22.08亿元,同比增长40.37%;双双超出市场预期,行业龙头地位更加稳固。

从“自主创新竞争力十大品牌”到“最具全球竞争力中国公司50强”,从连续9年入选美国《财富》杂志“中国上市公司100强”到连续2年入选《福布斯》“亚洲上市公司50强”,从空

调产销连续16年位居中国空调行业第一到连续6年位居世界第一,短短20年间,格力品牌走向国门,成为了享誉全球的世界名牌。

## 格力空调“十一黄金品质风暴”今日启动

为庆祝i赫兹U系列高端变频6.7、8三个月销售突破6万套,喜迎国庆黄金周的到来,格力特推出“十一黄金品质风暴”活动,真正让利利民:凡在2011年9月23日-10月9日时间内,来格力全省各网点购机,均可享受以下优惠。1、买1赫兹系列和精品变频系列机型,加赠200-1000元国庆礼金;2、节能时尚品质风暴,最高直降450元;3、买二赠一(限指定机型);4、多套购买,加赠电水壶、落地扇、电饭煲、格力电磁炉等精美礼品。惊喜多多,具体内容详见格力各网点海报。

## 财经微博



并购专家  
财经评论员

## 马光远

形势比我们预计要严重,欧元区到现在也没拿出负责的方案,全球经济在底部徘徊的时间将大大延长。但鉴于美元相对强势,黄金将进行技术性调整,至于白银,在我眼中就是跳大神“忽悠”出来的垃圾股,会直奔25美元之下而去。



中欧国际工商  
学院经济学与  
金融学教授

## 许小年

此时放松银根,通胀马上抬头,而经济却不会有起色。与其滞、胀两害,不如顾住一头。制约经济增长的是投资机会,而非货币。开放垄断行业特别是服务业,创造新增长点是关键,中小企业融资难也靠开放金融解决。



著名财经  
评论人

## 朱大鸣

现在危机到底怎么样?这是重大的问题,因为信息不透明和统计数据偏离现实,人们很难判断当前危机处于什么阶段,将达到什么水平。日前,格林斯潘表示,假如欧债危机迟迟不能够得到解决,美国经济很可能将二次探底。罗杰斯也认为全球经济正处于再度陷入衰退的关口,且此次衰退将较2008年那次更加糟糕。



兴业银行  
首席经济学家

## 鲁政委

欧债危机的最可能结局:希腊必死;法国降级;但,欧元仍在!

